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Den 4. juni 2024 

 

Folketingets Miljø- og Fødevareudvalg 

Christiansborg 

1240 København K 

 
 

Miljøministerens besvarelse af spørgsmål nr. 807 (MOF alm. del) stillet 8. maj 2024 efter ønske fra 

Marlene Harpsøe (DD). 

Spørgsmål nr. 807 

”Ministeren bedes redegøre for de økonomiske konsekvenser ved at sikre en tilstrækkelig kystsikring 

med henblik på at undgå erosion og oversvømmelse ved Gedser Odde.” 

 
Svar: 

 

Jeg har forelagt spørgsmålet for Kystdirektoratet, som oplyser:  

 

”Kysten ved Gedser Odde eroderes både af havets bølger, samt strømmende grundvand og 

overfladevand fra landsiden.  

 

Kystbeskyttelse i området består af høfder, som er etableret før 1954. Høfderne har ikke kunnet 

forhindre, at erosionen har fået den østvendte kyst til at rykke tilbage. Kystdirektoratet vurderer 

umiddelbart, at for at dæmpe eller helt hindre erosion og skred af skrænten ved Marinestationen 

beliggende på Gedser Odde, skal der både etableres mere kystbeskyttelse samtidig med, at der skal ske 

en ændring af udledningen/udstrømningen af grundvandet. Desuden skal skrænten lokalt opbygges 

igen. Kystdirektoratet har ikke mulighed for at vurdere omkostningerne til en effektiv beskyttelse 

nærmere.  

 

Kystdirektoratet kender ikke detaljerne om de lokale forhold, men af medieomtale fremgår det, at 

Marinestationen er ejet af Guldborgsund Kommune, som lejer jorden, hvor Marinestationen er 

placeret af en lokal lodsejer, og at lejemålet ophørte ved udgangen af 2023.  

 

Det er grundejeren, som foretager en beslutning om, hvorvidt arealet skal beskyttes, da kystbeskyttelse 

er grundejerens ansvar i Danmark. Desuden er det kommunerne, der har kompetencen ift. at give 

tilladelse til kystbeskyttelse. Kommunerne er ansvarlige for, at kystbeskyttelsesprojekter lever op til 

gældende lovgivning, herunder i forhold til hensynene beskrevet i kystbeskyttelsesloven.” 
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